

LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
A LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA
EN LA CAPITAL
EN EL, 2 PTA.; TRIMESTRE, 3
ANUAL, 10 PTA.
PUNTO ÚNICO DE SUSCRIPCIÓN:
MIRANA, 7 Y 9, VALENCIA

DIARIO DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA
5 céntimos en Valencia

PRECIO DE LOS ANUNCIOS
UNA PESETA LA LINEA
Los reclamos para la primera plana.
75 CENTIMOS DE PESETA LA LINEA
en la 2.ª y 3.ª plana.
15 CENTIMOS DE PESETA LA LINEA
en la 4.ª plana.
Remisiones y descuentos a precios con-
venientes.

Fundador: Excmo. Sr. D. M. M. Sants Ans. — Propietario: D. F. Ferris Moncheta.

Año XXXI.—Núm. 10.626

Valencia Miércoles 30 de Diciembre de 1908

Oficinas: Mirana, 7 y 9

Advertencia

El abajo firmado tiene el encargo de hacer constar que: «Deutscher Lloyd» (Lloyd alemán) es el nombre de una de las Compañías aseguradoras de transportes en Berlín y que el Lloyd alemán clasificador de buques, editor del «Registro Internacional» e inspector de construcciones navales, cuyos poderes ostenta el que suscribe, lleva el título de: «Germanischer Lloyd».

Valencia 30 de diciembre 1908,
Alberto Storrer.

Para «La Correspondencia de Valencia»

Aires de fuera

EL FEMINISMO

Hoy es E. M. de Vogüé quien desde las columnas de *Le Figaro*, como ayer Paul Marguerite desde las de *Le Journal*, trata en el monumental problema del feminismo. E. M. de Vogüé le aprecia en toda su intensidad, y como yo, cree que está llamado a triunfar. Poco a poco, pero constantemente, las mujeres se van apoderando de los cargos que hasta ahora habían sido de la exclusiva competencia de los hombres, y tanto en América como en Europa, las señoritas acuden a las Universidades, y en ellas estudian Derecho, Ingeniería, Ciencias, Filosofía, Arquitectura, Farmacia y Medicina. Solo en la Sorbona, de París, hay en la actualidad inscritas 400 subditas de Nicolás II de Rusia. En los Estados Unidos se cuentan por miles las mujeres que estudian carreras literarias y científicas en las Universidades de Boston, Filadelfia, Chicago, Nueva York y de otras ciudades. En Alemania, que en 1907 se inscribieron para estudios superiores 137 mujeres, este año que corremos, y que está dando las boqueadas al número de estudiantes ha sido de 376.

Cuando aquí y allá, en uso de legítima defensa, las mujeres vayan echando a los hombres de los cargos que desempeñan para ponerse ellas en su lugar, habrá menos motivos que ahora para negar al bello sexo el voto electoral y su intervención en la política y en los negocios del Estado, y entonces, además de abogadas, médicas, periodistas, telegrafistas, banqueras, pilotos, etc., etc., las tendremos diputadas, ministras, jefas de administración, alcaldesas, oradoras de club y *tutti quanti*.

Afortunadamente yo no veré nada de esto. Cuando pienso en el triunfo del feminismo, junto con otros procesos de la historia humana que se van desarrollando a nuestros ojos, y que en definitiva han de llegar a su completo desenvolvimiento, es cuando bendigo a los hados por haber hecho coincidir mi nacimiento con la *Gloriosa*, no aplazándolo para cien años después, como podía y vino aplazándolo, con grave perjuicio de la humanidad, desde la aparición de Adán en el Paraíso. Porque si abrigó una convicción firme, honda, absoluta, es la de creer que dentro de una docena de lustros las razas civilizadas estarán mucho peor que ahora, y la vida tendrá menos encantos que en el presente, que, dicho sea de paso, no tiene muchos.

Dentro de un siglo habrán triunfado la industria amarilla, el socialismo y el feminismo.

La raza amarilla mandará sus productos a Europa y América, haciendo imposible el trabajo blanco. Ninguno de nosotros podrá competir con aquellas miríadas de hombres trabajadores, inteligentes y hábiles, y que no necesitan más que veinte céntimos al día para vivir regaladamente. La invasión económica amarilla, mucho más temible que cualquiera armada que intentara un nuevo Gengis-Khan, acarreará la ruina del mundo blanco, y será de ver a Washington convertido en montón de escombros. París hambriento, Londres abandonado, Berlín en llamas...

El triunfo del socialismo acabará con las desigualdades sociales ó de clase, y toda la humanidad sufrirá el terrible espectáculo, la visión tremenda de la nota gris, lla y uniforme. No habrá modulaciones; todo parecerá hecho con molde, con metro, con patrón. Los hombres y las cosas, unos con otros, se asemejarán hasta confundirse. Ni una desigualdad, ni una línea más ancha ni más alta que la otra. Desaparecidos los matices, desaparecerá el arte también. Como no habrá ambiciones, pues serían perfectamente inútiles, el hombre no luchará para mejorar la condición, y reducido a ganarse estrictamente el pan

de cada día, sin poder pasar de ahí, su vida, sin horizontes y estancada como las aguas de un lago, se reducirá a comer, a trabajar y a dormir, con lo que la sociedad entera parecerá condenada a trabajos forzados. En las calles, en los salones, en los escaparates de las tiendas, en los teatros ni en parte alguna, se verán manifestaciones de lujo y alardes de buen gusto y refinamientos decadentistas, pues la tiranía niveladora habrá suprimido lo superfluo, sensual y vano, y todos usaremos los mismos muebles toscos y los mismos trajes de pana, de trapo y de estameña.

Esto será el horror de los horrores, y si bien es posible el que no haya hambrientos, la vida será más penosa que en el presente, y sin arte, sin matices, sin ambiciones, sin objetos que satisfagan nuestros sentidos, todo de un solo color, de un solo sonido, de una sola medida, no tendrá razón de ser, y las penas, que no desaparecerán con el socialismo, mal que les pese a los discípulos de Carl Marx y Lassalle, será lo único positivo, y habrá llegado la ocasión de llevar a la práctica las teorías redentoras del dolor de Schopenhauer; el momento decisivo de sumergirse la humanidad en el nirvana de los indios, término definitivo de todas las cosas y negación del mundo.

Pero nada excederá en horror al triunfo del feminismo. Dentro de un siglo, las mujeres habrán perdido el encanto que hoy nos producen y los hombres sólo se acercarán a ellas movidos del inconsciente de Hartmann, ó de la *afinidad eléctrica*, que diría Goethe. Serán hombrunas y marimachos. Y como también tendrán voto, y además de electoras serán elegibles y podrán desempeñar cargos públicos, sus conversaciones girarán alrededor de la política, y como los hombres, arreglarán ó desarrugarán el mundo, antes esto que aquello, de codos en las mesas de los cafés, en el hogar y en el club.

Esto será la muerte de la poesía, del amor, de la maternidad, del *esprit*, de las acciones heroicas, de la galantería y de la belleza femenina viva, arrobadora y palpitante. Y un mundo sin nada de esto, exento de compensaciones y las amarguras de la vida, parecerá un infierno, un lugar de muerte y de perdición.

Como E. M. de Vogüé, creo que caminamos a este estado de cosas, y yo me alegro mucho de saber que el triunfo del feminismo me cogerá bajo tierra, pues tengo la firme convicción que el día que entre el hombre y la mujer no haya más diferencias que las naturales del sexo, este día será el último amable que conocerá la humanidad.

UGOLINO.

Los terremotos en Italia

Es de tal magnitud la catástrofe producida por los terremotos en Italia, que aún a trueque de incurrir en alguna repetición de las noticias que ayer publicamos, no resistimos al deseo de reproducir los telegramas recibidos esta madrugada de Madrid, y que copian los datos transmitidos desde Roma. Dicen así:

«Roma.—Las noticias que se reciben de los terremotos y las inundaciones en muchos puntos de Italia, no pueden ser más horrosas. En algunas poblaciones los mayores estragos fueron producidos por el ímpetu de las aguas. Las casas se derrumbaban, aplastando entre los escombros a sus habitantes.

Los que padieron salvar la vida corrían enloquecidos por las calles, y muchos de ellos eran alcanzados por la corriente, pereciendo ahogados.

Las cárceles, edificios viejos y mal conservados, se venían abajo con gran estrépito, sepultando a muchos presos. Otros, al verse en libertad, se dedicaron al pillaje, cometiendo desmanes inauditos.

Los terremotos han causado daños inmensos en Cantascaro, Cosencia, Monteleone, Stefamacón, Millette, Mezoaraba, Jovio, Borgia, Coramino, Olivain, Savito, Sovervato y Nicotera.

Las sacudidas sísmicas fueron tres, en el intervalo de un minuto. Donde mayores daños han causado ha sido en Stefamacón, Mezoaraba, Santonotrio y Millette.

En Monteleone el temblor de tierra causó tres muertos y 15 heridos. El puerto de Catania ha quedado casi destruido ó consecuencia de un enorme movimiento del mar. Toda la región entre Messina y Catania ha sido destruida, quedando sólo un montón

de ruinas. Gioja y Regio han quedado casi destruidas.

Donde la catástrofe es superior a toda ponderación es en Messina. Los temblores de tierra se sucedieron a cortos intervalos. El mar penetró en la población, arrollando cuanto se oponía a su paso.

Los habitantes, por las calles y en los balcones, locos de terror, pedían en vano auxilio. Centenares de edificios han quedado destruidos. Los muertos pueden contarse por centenares y por millares los heridos.

Diez torpederos que había anclados en los muelles, desaparecieron en el fondo del mar. Los cuarteles desplomáronse, causando centenares de víctimas.

Mientras derrumbábanse los cuarteles, llenos de soldados, los malhechores se dedicaban a saquear la población. Algunas compañías de soldados salieron poco después, y fusilaban a los bandidos allí donde los encontraban robando.

En los hospitales se han registrado escenas desgarradoras. Muchos enfermos murieron sobrecojidos de espanto.

Vino a aumentar el pánico en la ciudad la explosión del gasómetro, que provocó el incendio violento de la fábrica y de las casas cercanas, arivado por el fuerte viento que reinaba. Dicese que las víctimas ascienden a 12.000. No falta quien asegure que pasan de 75.000.

Entre los que han muerto figuran el comandante del crucero *Piamonte* y el prefecto comandante de la guarnición. Témesse también que haya muerto el general Fucasta, primer comandante de la plaza.

Como la guarnición de Messina es escasa, se han enviado 6.000 soldados, proclamándose el estado de sitio para impedir los robos y los desmanes de los malhechores.

Han empezado a llegar a Messina muchos vapores y buques de guerra, que se llenan inmediatamente de heridos, mujeres y niños, que aterrados no se dan cuenta de lo que les pasa. Se esperan más refuerzos y la llegada de gran parte de la escuadra.

El rey y Giolitti han celebrado una conferencia, acordando marchar al lugar de la catástrofe. Ayer salieron en tren especial los ministros de Justicia y de Obras públicas.

En Roma y en otras poblaciones se han suspendido las funciones de teatro en señal de duelo.

La temperatura ha descendido notablemente. El frío es enorme, llegando el termómetro en algunos puntos a marcar tres y cuatro grados bajo cero. Lluve torrencialmente.

Muchos que han escapado de la catástrofe mueren por las calles de hambre y de frío.

De Catania, de Messina y de otros puntos han llegado varios barcos veleros conduciendo heridos. Por alguno de éstos se sabe que aldeas enteras han desaparecido.

El Papa se ha afectado muchísimo al recibir la noticia de la tragedia. Inmediatamente se retiró a su oratorio y, emocionadísimo, rezó por las almas de los difuntos. Después conferenció con Merry del Val, dando órdenes para que los Obispos y el clero de las ciudades, villas y aldeas distribuyan socorros.

Ha marchado a Messina el general Corato para encargarse del mando de aquella plaza. Kara es la familia que no cuenta con víctimas. Familias enteras han desaparecido.

En Messina, en el momento del terremoto, las olas alcanzaron más de 30 metros de altura, precipitándose sobre los muelles, destruyendo los almacenes y arrastrando mar adentro las mercancías y los barcos.

Se han renido los diputados de las regiones perjudicadas, acordando exigir al gobierno el pronto envío de socorros. Además interpellarán en la Cámara quejándose de que las construcciones hechas en Calabria por el gobierno no reunieran las condiciones necesarias, ya que el desastre de 1905 debió servir de provechosa enseñanza.

Se ha ordenado que salgan de Las Palmas, donde se encuentran los acorazados *Reina Elena*, *Victor Manuel* y *Nápoles*.

El mar arrojó al interior de muchos pueblos algunos barcos de vela. En un bosquecillo se han encontrado varios veleros. Calcúlase que se han ido a pique más de 500 barcos.

La catástrofe tiene más importancia que la de 1905. Solamente en Messina ascienden las víctimas a 75.000. Los pueblos inmediatos han quedado completamente destruidos.

Se movilizará un cuerpo de ejército para que acuda a prestar auxilios. Se han establecido comunicaciones de la telegrafía sin hilos con Sicilia.

Roma.—En el ministerio de Marina confirman que Messina, Reggio y la mayoría de los pueblos y aldeas del Estrecho de Messina han quedado destruidos.

Han llegado a Messina las escuadras inglesa, rusa é italiana. Es imposible socorrer a las víctimas que están enterradas aún en los escombros.

La Bolsa de Roma está cerrada en señal de duelo. Oficialmente se sabe que en Messina han perecido 50.000 personas. Se carece de noticias de Reggio.

La sacudida que causó la catástrofe duró 23 segundos. Espantosos fenómenos atmosféricos incendiaron el espacio con horrosos relámpagos. Las personas giraban como peonzas y caían desvanecidas. Algunos huían gritando y rezando. Otros se escondían entre los escombros, y al hundirse los edificios eran aplastados. Otros, arrojados, pedían clemencia.

Las explosiones de gas volaban barrios enteros. En Messina y Reggio se hundieron 28 conventos y 14 iglesias, aplastando a los frailes, monjas y muchos fieles. Después de la catástrofe, el aspecto de los habitantes era desconsolador. Los padres buscaban a sus hijos y no los veían. Numerosos niños lloraban llamando a sus padres y parientes.

Varias personas enloquecieron y corrían por los campos gritando desahoradamente. La noche última la pasaron los habitantes de la población en el campo.

Por los restos de las calles de Messina circulan los soldados y los supervivientes, llevando en las manos antorchas encendidas, acudiendo a donde se oyen voces en demanda de auxilio para salvar a las víctimas.

Todos los supervivientes durmieron en el campo alrededor de enormes hogueras, que daban al cuadro un aspecto tético. Mientras, las tropas vigilaban en guardia permanente.

Ayer mañana se restableció la circulación de los trenes entre Messina y Catania. Los heridos y los supervivientes que iban en los trenes estaban aterrorizados y referían detalles verdaderamente horrosos de la catástrofe. Decían que en la primera sacudida se hundió el hotel *Finaoria*, sepultando a 90 viajeros y a todos los servidores del hotel.

Al mismo tiempo se hundió el ayuntamiento, la Bolsa, la Casa de Correos y Telégrafos y los cuarteles, produciendo un terrible estrépito y ocasionando centenares de muertos.

Poco después una ola tremenda cubrió la ciudad, quedando ésta como muerta por el terror en los primeros momentos y cundiéndose luego la alarma y la desolación.

El choque de trenes en Santa Olalla

(Relato de un testigo presencial)

La Agencia Mencheta comunicó anoche por teléfono el siguiente relato que el señor Moret, que viajaba en el rápido del Norte, ha hecho del choque de trenes ocurrido ayer en las inmediaciones de la estación de Santa Olalla.

«Antes del choque—dice el Sr. Moret—algunos pasajeros que no dormían vieron en la vía a algunas personas que daban al maquinista grandes voces, advirtiéndole el peligro que había.

Además, se vio a dos obreros que corrían a distancia del tren, colocando algunas gruesas piedras a fin de entorpecer la marcha y disminuir la velocidad. Dichos obreros daban al propio tiempo gritos y agitaban sus gorras, para lograr que el maquinista parase la locomotora.

Al advertir dichas señales, muchos viajeros dieron la voz de alarma y comenzaron a dar desaforados gritos. Algunos quisieron arrojar a la vía, impulsados por el terror.

El maquinista del rápido—que es el tren en el que yo iba,—advirtió lo que ocurría y paró el tren, logrando dar contramarcha; pero ya el expreso descendente se echaba sobre el rápido con gran velocidad, pues bajaba entonces por una pendiente. A pesar de los esfuerzos que hizo el maquinista de dicho tren, no pudo evitarse el choque.

Los resultados de éste hubieran sido espantosos si no ser por los dos obreros referidos, quienes no sólo entorpecieron la marcha, sino que lograron advertir del peligro al maquinista del rápido.

El choque ocurrió a dos kilómetros de Santa Olalla, a las seis de la mañana, hora en que casi todos los viajeros de ambos trenes se hallaban durmiendo. A dicha hora había una niebla bastante espesa.

El choque fué seco é hizo el mismo ruido que si hubieran disparado un cañonazo con una pieza de tiro rápido. Los viajeros que iban en el expreso advirtieron lo que iba a ocurrir y el pánico se apoderó de ellos. La violencia del choque les lanzó a todos desde los asientos donde dormían al piso de los vagones. Las luces se apagaron, viniendo a aumentar la confusión en todo el pasaje.

Muchos viajeros de ambos trenes que dormían, a medio vestir se lanzaron a la vía, envueltos en mantas y gabanes, y la mayoría sin abrigarse, pues tal fué el pánico.

Las dos locomotoras, según vi luego—ha dicho el Sr. Moret—resultaron casi destruidas, y los topes de algunos vagones quedaron incrustados en los coches contiguos, causando no pocos destrozos. En el furgón de cabeza del expreso y en la garita del conductor iba un empleado de la Compañía llamado Luis Lacalle, el cual regresaba de Burgos de ver a su madre.

Dicho joven empleado fué despedido de la casilla y lanzado entre los topes que le deshicieron el cráneo. Al desgraciado Lacalle se le trasladó a la casilla inmediata de un gnabarrera, donde falleció poco después. Dicho empleado deja viuda y ocho hijos, según me dijo.

El maquinista y el fogonero del expreso resultaron heridos de bastante gravedad, y leves algunos viajeros, que lo fueron por trozos de los cristales de las ventanillas de los coches.

Por un verdadero milagro no ocurrió una inmensa catástrofe. Parece que el motivo del choque fué que el expreso marchaba con media hora de retraso.

De las estaciones de Burgos y Miranda nos enviaron trenes de socorro con botiquín y demás material para dejar expedida la vía. El suceso que hemos pasado todos los viajeros ha sido indescriptible.»

El directo de Alicante a Valencia

El Comité ejecutivo de propaganda del ferrocarril directo por el litoral, de Alicante a Valencia, constituido en Gandía, ha acordado celebrar el día 10 de enero próximo, a las dos de la tarde, en el teatro Principal de aquella ciudad, una Asamblea magna a fin de discutir y acordar cuanto se crea necesario para la consecución de la mencionada línea.

Dicho Comité ha tenido la atención de invitarnos, y aceptamos con gusto la invitación y a la Asamblea del día 10 asistiremos, para mantener nuestra actitud decidida y resulta en pró de la construcción del directo a Alicante por el litoral, línea de vía ancha, que es la que resuelve el problema.

Nuestro querido colega *Diario de Alicante* se ha servido reproducir y mostrar su autorizada conformidad a cuanto dijimos respecto a las manifestaciones hechas por el ministro de Fomento al diputado Sr. Jorro Miranda, referentes a que en breve plazo resolverá el Gobierno la construcción del ferrocarril directo de Alicante a Valencia por el litoral, pero concediéndolo de vía estrecha.

Ya esbozamos los inconvenientes graves que tiene la vía estrecha, y contra esa concesión debemos luchar, alicantinos y valencianos, con denuedo. Anemos los esfuerzos de todos y vayamos a la conquista de la línea directa de vía ancha.

Tenemos la seguridad absoluta de que cuanto digamos acerca de este particular, seguirá mereciendo la aprobación de nuestro estimado colega alicantino, pues nuestros sentimientos son los mismos que inspiran a *Diario de Alicante* en lo que respecta a este asunto, y a despecho de toda suspicacia y de toda malquerencia, continuaremos en la brecha, defendiendo la construcción de la línea directa por el litoral, de vía ancha, entre Alicante y Valencia, ferrocarril de extraordinaria importancia para la región levantantina.

En Valencia todos estamos unánimes en este asunto. ¿Ocurre lo propio en Alicante?

Sépalos para saber a qué atenernos y para evitar que se nos cargue en cuenta lo que no debemos.

Por su parte, el comandante desplegó energética actividad. De arriba abajo, todos los rincones del *Provence* fueron registrados. También fueron examinados detenidamente todos los camarotes, sin excepción, bajo el pretexto, muy plausible, de que los objetos estaban ocultos en cualquier sitio menos en el camarote del culpable.

«¿Acabarán por descubrir algo, verdad? me preguntó miss Nelly. Por brujo que sea Lupin, no puede hacer que brillantes y perlas resulten invisibles.

«Si puede tal, le contesté; ó, de lo contrario, sería menester explorar el forro de los sombreros, de las ropas, y cuanto llevamos sobre nosotros.

Y, enseñándome mi aparato fotográfico, mi kodak, un 9 por 12 con el cual no me hartaba de fotografiarla en las más variadas actitudes, añadió:

«Sólo un aparato como éste; ¿no le parece a usted que habría sido suficiente para todas las piedras preciosas de lady Jerland? Hace uno como que toma vistas, y ni visto ni conocido.

«Sin embargo, he oído decir que no hay ladrón que no deje rastro de él un rastro cualquiera.

«Si, hay uno: Arsenio Lupin.

«¿Por qué?

«¿Por qué porque no sólo piensa en el robo que está cometiendo, sino en todas las circunstancias que pudieran denunciarle.

«En un principio, tenía usted más confianza.

«Pero, desde entonces, lo he visto trabajar.

«¿De modo que, según usted...?

«Están perdiendo el tiempo inútilmente. En efecto, ningún resultado daban las

FOLLETIN

(PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN)

ARSENIO LUPÍN (LADRÓN DE LEVITA)

(Continuación)

—El señor no es del todo rubio.

—En este caso, repuse yo, nos vemos obligados a deducir que el culpable es el último de la lista.

—¿Es decir...?

—Es decir, el señor Rozaine. ¿Conoce alguien al señor Rozaine?

Silencio general. Pero miss Nelly, dirigiéndose al joven taciturno cuyo asiduidad para con ella me atormentaba, le dijo:

—¿Por qué no contesta usted, señor Rozaine?

Todas las miradas se fijaron en él. Era rubio.

Confieso que sentí como un choque en lo más íntimo de mi ser; y el penoso silencio que sobre nosotros pesó me indicaba que los demás circunstantes sentían la misma especie de malestar. Lo cual era absurdo, pues nada en los modales de aquel caballero permitía que se sospechara de él.

—¿Que por qué no contesto? pues porque, mis cabellos, ya he procedido a idéntica investigación, llegando al mismo resultado que ustedes. Soy, pues, de parecer de que me arresten.

Muy extraño resultaba al pronunciar estas

palabras. Sus labios delgados como dos inflexibles rasgos se adelgazaron más aún y palidieron. Vetas de sangre enrojecieron sus ojos.

Claro es que bromeaba; pero su fisonomía y su actitud nos impresionaron. Cándidamente, miss Nelly preguntó:

—¿Pero no tiene usted herida?

—En efecto, me falta la herida.

Con ademán nervioso alzó el puño de su camisa y descubrió su brazo. Más, en el acto, una idea acudió a mi mente: mis miradas se cruzaron con las de miss Nelly: el joven había enseñado el brazo izquierdo. Me disponía yo a hacer constar tal particularidad, cuando un incidente desvió nuestra atención: lady Jerland, la amiga de miss Nelly, llegaba corriendo. Estaba transformada; acudieron en socorro suyo, y sólo al cabo de muchos esfuerzos consiguió balbucir:

—¡Mis joyas, mis perlas!... ¡Todo me lo han quitado!

No, no se lo habían quitado todo, como más tarde supimos: cosa curiosa; el ladrón había escogido...

De varias joyas rotas, compuestas en su mayoría de brillantes, de perlas y de rubies, habían quitado, no las piedras más gruesas, sino las más finas, las más preciosas, las que valían más, al mismo tiempo que ocupaban menos sitio. Sobre la mesa yacían las monturas. Allí las vi, allí las vimos, despojadas de sus piedras, cual flores de las que se hubieran arrancado los hermosos pétalos de brillantes colores.

Y para ejecutar aquella tarea había sido menester, mientras tomaba el té lady Jerland, había sido menester, en pleno día, y en un pasillo frecuentado, fracturar la puerta del camarote, encontrar un saquito escondido

adrede en el fondo de una caja de sombrero, abrirlo, y escoger!

Un grito se escapó de todos los labios: sólo una opinión hubo entre todos los pasajeros, no bien fué conocido el robo: Arsenio Lupin es el autor.—Y, realmente, dicho robo revelaba su manera complicada, misteriosa, inconcebible... y, no obstante, lógica, pues si difícil habría sido ocultar la masa relativamente voluminosa que formara el conjunto de las joyas, cuán menor era el estorbo con objetos independientes unos de otros: perlas, esmeraldas, zafiros...

En el momento de la comida ocurrió lo siguiente: a la derecha é izquierda de Rozaine, quedaron vacíos los dos sitios. Y por la noche se supo que había sido llamado por el comandante.

Su arresto, del que nadie dudaba, fué un verdadero alivio para todo el mundo. Por fin, respiraban. Aquella noche hubo fuegos, baile. Sobre todo miss Nelly estuvo tan alegre y tan festiva, que comprendí que si en un principio le habían sido gratos los homenajes de Rozaine, ya ni se acordaba de tal individuo. Su afectuoso buen humor acabó de conquistarme. A eso de media-noche, a la claridad serena de la luna, le afirmé mi absoluta adhesión con una emoción que pareció no disgustarle.

Más, al día siguiente, ante el general estorbo, se supió que, por no resultar contra él cargos suficientes, Rozaine quedaba en libertad.

Hijo de un negociante considerable de Burdeos, había exhibido papeles en regla. A más de esto, sus brazos no representaban rastros de herida.

—¿Papeles, fes de bautismo? exclamaron los enemigos de Rozaine, ¡Arsenio Lupin los

presentará a porrillo! Y, en cuanto a la herida, muy sencillo: ó no tenía ninguna, ó ha hecho desaparecer la cicatriz.

Se les objetaba que en el momento de cometerse el robo, Rozaine se pasaba sobre cubierta,—lo cual era verdad.—Pero contestaban:

—¿Acaso un hombre del temple de Arsenio Lupin necesita asistir al robo que comete?

Y, además, fuera de toda extraña consideración, quedaba un punto sobre el cual los más escépticos no podían epilogar: ¿Quién, salvo Rozaine, viajaba solo, era rubio y llevaba un apellido que comenzaba por R? ¿A quién, sino al mismísimo Rozaine, designaba el telegrama?

Y cuando, minutos antes del almuerzo, se dirigió Rozaine audazmente hacia nuestro grupo, miss Nelly y lady Jerland se levantaron y se alejaron.

No había duda: todos tenían miedo.

Una hora más tarde, una circular manuscrita pasaba de mano en mano entre los empleados, la tripulación y los viajeros de todas las clases: D. Luis Rozaine prometía diez mil francos a quien desenmascarara a Arsenio Lupin, ó que diera con el poseedor de las piedras robadas.

—Y si nadie me ayuda contra ese bandido, declaró Rozaine al comandante, yo solo me encargo de darle su merecido.

«¿Rozaine contra Arsenio Lupin, ó más bien, como se dijo, Arsenio Lupin, contra Arsenio Lupin! no carecía de interés la lucha!

Se prolongó ésta durante dos días. Se vio a Rozaine ir de un lado a otro, mezclarse con el personal, preguntar, registrar... Se vio, por la noche, su sombra errante...

Noticias locales

Mañana, día de sorteo de la Lotería Nacional, publicaremos en la sección de «Última Hora» la lista completa de los números que resulten premiados.

El venticello Noroeste, frío y molesto que hoy ha soplado, ha neutralizado los efectos del hermosísimo sol que brillaba, alejando a la gente de los paseos. Quiere decir que están de malas los feriantes, pues cuando no es la lluvia es el viento lo que aleja al público de la Gloria y Partierro y sobre todo del Llano del Remedio. La temperatura media es de 12° y la presión barométrica de 764 mm.

Las personas caritativas harán una buena obra socorriendo a la familia de un pobre obrero que está postrado en cama y viaticado. Vive en la plaza de Mosen-Sorell, núm. 15, quinta puerta.

Se trata de una verdadera obra de caridad, a la que nosotros hemos también cooperado.

En el tren-correo que sale del Central de Aragón a las 12 de la tarde han marchado el Gobernador civil Sr. Pérez Mosa y su distinguida familia.

Como ya es sabido, el Sr. Pérez Mosa va a Tafalla en uso de licencia, para reponer su delicada salud.

Han despedido a los viajeros los señores Arzobispo Dr. Guisasaola, Capitán general Sr. Jiménez Castellanos, Gobernador militar Sr. Ximénez de Sandoval, Alcalde señor Maestro, el señor Obispo de Loryma, el presidente de la Audiencia provincial D. Francisco Vaso, secretario de cámara de este Arzobispado D. Félix Bilbao, presidente de la Diputación Sr. Valldecabres, Rector de la Universidad Dr. Machi, general Sr. Jofre, el delegado régio de Instrucción pública D. Francisco Maestro, secretario del Ayuntamiento Sr. Jiménez Valdivieso, el del Alcalde Sr. Gómez Medevilla, el Sr. Castelló, el ingeniero jefe de esta provincia Sr. Martí, el registrador de la Propiedad Sr. Barona y familia, coroneles de Ingenieros y Caballería Sres. Ros y Font de Mora, senador Sr. Rodríguez de Cepeda, exenador Sr. Iváñez de Lara, D. Antonio Lázaro, presidente del Ateneo Mercantil D. Tomás Trénor, el secretario del señor Gobernador D. Peregrín Muñoz, el ingeniero de la Compañía del Norte señor Buenagás, diputados provinciales señores Polo de Bernabé y Hernández, concejales Sres. Martínez Aloy, Pérez Lúcia y Alexandrar; señores conde de Montornés, barón de Llauri, D. Nicomedes Pastor Díaz, D. José María Barona y señora, don Vicente Puchol Sarthou, D. Antonio Espiñós, el director de la Banda Municipal maestro Vega, D. Miguel Cavanillas, don José Prósper, D. Mercedes Sánchez de León, D. Francisco Oyanguren, D. Salvador Montón, el señor cura de San Esteban, comisión del clero de San Juan, familias de los Sres. Maestro y Puchol, altos empleados del Gobierno civil y otros señores más que sentimos no recordar.

También estaban el capitán de Seguridad Sr. Iglesias y los tenientes Sres. Vigil y Escudero, jefe de policía Sr. Martínez y los inspectores del cuerpo.

El Sr. Pérez Mosa ha conversado unos momentos con algunos de los señores ya nombrados.

La despedida ha sido sinceramente afectuosa, y al arrancar el tren se ha oído esta frase de todos los labios: «¡Hasta la vuelta!»

Deseamos vivamente que el Sr. Pérez Mosa recobre la salud perdida y tener la satisfacción nosotros de saludarle en breve.

A la distinguida familia del señor Gobernador civil hacemos extensiva nuestra despedida.

En el ejercicio del segundo día del Triduo Eucarístico celebrado esta tarde en la Metropolitana Basílica, ha pronunciado un elocuente discurso el canónigo lectoral señor Sirvent, oficiando en la reserva el señor Obispo de Loryma.

El señor Arzobispo ha asistido también a este acto, y mañana, a las siete, celebrará en el altar mayor de este templo una misa de Comunión general, que es de esperar se va a concurrirísima.

Por la tarde, en el ejercicio, predicará el canónigo magistral Sr. Garrido.

Esta tarde a las cuatro se han reunido en el Círculo Liberal de la calle del Embajador Vich los demócratas y liberales, verificándose la unión e ingresando como socios unos sesenta de los primeros.

El Sr. Sapiña ha saludado a los demócratas, dándoles la bienvenida y congratulándose de la unión de todos los elementos liberales y demócratas que dentro del actual régimen laboran por el progreso de la nación. Ha expresado su confianza en que la unión ha de ser fructuosa para el partido y las ideas liberales.

El Sr. Castro, en nombre de los demócratas, ha contestado a la salutación del señor Sapiña, agradeciendo las frases que éste les ha dirigido. Se ha congratulado de la unión de las fuerzas liberales y demócráticas, y ha dicho que a disciplina, a lealtad y a entusiasmo por las ideas nado avanzará a los demócratas. Se ha extendido en otras consideraciones, que la falta de espacio nos impide consignar.

Los discursos de los Sres. Sapiña y Castro han sido muy aplaudidos.

Después se ha dirigido a los Sres. Moret y Canalejas el siguiente telegrama: «Al sellar definitiva unión elemento liberal valenciano, congregado hoy Círculo social, me es muy grato testimoniar a usted el anímico saludo y adhesión que por mí conduco le dedica y reitera el partido — Manuel Sapiña.»

Hoy reina gran temporal en el mar a consecuencia del fuerte vendaval. Las embarcaciones han tenido que reforzar sus amarras, y algunas lanchas han sido arrastradas mar adentro. Otras han sufrido desperfectos, chocando contra las rocas.

En vista del mal estado del mar se ha establecido servicio de auxilio en la caseta de Salvamento de Náufragos.

El señor Gobernador ha recibido carta del señor ministro de Fomento manifestando que ha dado las órdenes para la inmediata recomposición de la carretera de Silla a Valencia.

En el palacio arzobispal, y bajo la presidencia del señor Arzobispo, se ha celebrado esta mañana la Asamblea general representativa de la Leprosia de Fontilles, en cuya reunión el secretario D. Leopoldo Trénor ha leído una bien escrita Memoria dando cuenta de los trabajos realizados durante el año que finaliza. Luego se ha dado cuenta de los gastos realizados, así como también de los ingresos habidos.

El señor presidente de la Diputación ha dispuesto que desde el día 2 de enero, de diez a doce de la mañana, quede abierto el pago en la Depositaria de fondos provinciales de los intereses y amortización de títulos de la 3.ª serie y obligaciones del Puerto.

Los cupones de intereses y obligaciones amortizadas de dichos salones que no se hubieren presentado hasta la fecha, se seguirán admitiendo en dicha oficina los días laborables, de doce a una.

La Sociedad de Tranvías Eléctricos ha modificado el servicio para el día 1.º de año, en la siguiente forma:

Línea general de Grao.—Los carnets de 100 trayectos, unipersonales, pero transferibles, que costaban doce pesetas, se reducen a nueve; pero válidos solamente durante el mes natural en que estén expendidos y que llevarán consignado con un sello. Abandonando el suplemento de cinco centimos pueden utilizarse en la línea de Lujo.

El servicio de esta línea, en atención a las reclamaciones hechas por el retraso que sufren los viajeros con el paso por el puente del Mar, donde el actual tráfico de carretera determina continuas obstrucciones, se prestará como en el invierno pasado; esto es, desde los cuarteles, Alameda, puente del Real, plaza de Tetuán, Gloria, fábrica de Tabacos (parada), cuarteles de Artillería a la plaza de Tetuán y regreso al Grao.

Los de cartel ó luz azul pasarán por el camino Nuevo del Grao, y los de color verde por el camino Viejo.

Línea de Lujo.—Quedan suprimidos los carnets de 100 trayectos de esta línea. Los de 50 serán válidos desde la plaza de la Reina hasta la Cruz y viceversa.

Líneas urbanas.—Los carnets de 100 trayectos para estas líneas no sufren alteración ninguna.

Por cesar en el negocio se liquidan a precios muy reducidos, todas las existencias en el bazar «El Pastillo», de D. Andrés Goerlich. Gran surtido en servicios de cristal fino, juegos de café y juguetes. Se traspaasa el establecimiento.

Ha entrado en el período de franca convalecencia la respetable señora del ingeniero director de las obras del puerto don Fausto Elio, lo cual celebrarán con nosotros los numerosos amigos con que cuenta en Valencia tan distinguida familia.

Bonitas joyas y objetos de platería. Joyería de moda en piso, San Vicente, 43, frente al Horno de la Pelota.

Noticias militares: Se han recibido las muestras de paños para el nuevo uniforme de caballería.

Por el Gobierno militar se interesa la presentación de los soldados José María Mateu Llana, Eduardo Alfredo Marañón y Francisco Martínez Longa, para enterarles de un asunto que les incumbe.

—Ha solicitado quedar de reemplazo el capitán D. Vicente Sánchez.

—Según nuestras noticias, en el proyecto de ley de Reclutamiento que se está confeccionando para presentarlo a las Cortes, se establece que todos los mozos útiles que carezcan de instrucción primaria ingresen desde luego en las filas.

La Lealtad Benéfica, Sociedad de dependientes de cafés, fondas y restaurantes, celebrará junta general ordinaria en la Gerencia-restaurant Munich (antes Fortis), mañana, a las doce de la noche, para la dación de cuentas del trimestre y tratar otros asuntos relacionados con la misma, por lo cual se replica la asistencia.

Se ha reunido ante el señor delegado de Hacienda contra la ingerencia del Gobernador y del Alcalde, obligando, contra ley, a que usen guantes los consumidores, aunque no lo exijan los dueños de los equipajes, toda vez que cuanto se relaciona con los consumos es de la exclusiva competencia del señor delegado.

Ayer a última hora de la tarde, como habíamos anunciado, celebró sesión la Económica de Amigos del País para proceder a la elección de cargos, y en ella fueron designados por unanimidad: Director, don Rafael Rodríguez de Cepeda; tesorero, don Juan Gomis Carbonell; bibliotecario, don José Lorente Ferrando; y secretario general, D. José María Calatayud Soler.

En la junta general celebrada ayer tarde por la Sociedad Valenciana de Agricultura fué elegida la directiva para el año próximo en la siguiente forma: Presidente, D. Antonio Torres Orduña; vicepresidente 1.º, D. Francisco León; vicepresidente 2.º, D. Ricardo Garrido; vocal 2.º, D. Rafael Pastor; vocal 3.º, marqués de Villagraca; tesorero, D. Manuel Olag; secretario, don Javier Ferrer; vicesecretario y bibliotecario, D. Juan Antonio Oyanguren.

El señor delegado de Hacienda ha acordado la devolución a la heredera de don Juan Bautista Carlos de 119 pesetas por carnets de lujo, y a los Sres. Sanz y Miquel 25 pesetas oro por Aduanas.

Siendo necesario contratar el arrendamiento de tres locales en planta baja destinados a retenes de Seguridad y Vigilancia, y que habrán de hallarse situados en los distritos del Mar, San Vicente y Mercado, respectivamente, de esta capital, se invita a los propietarios de fincas enclavadas en dichos distritos a presentar proposiciones, que deberán ir extendidas en papel de la clase 11.ª, en la secretaría del Gobierno civil; entendiéndose serán preferidas las que se refieran a casas situadas en el centro de los distritos y con preferencia las que hagan alguna baja en el tipo de arrendamiento, que es de 1.000 pesetas anuales, para los de San Vicente y Mercado, y 1.500 para el del Mar.

Se admitirán proposiciones durante 20 días, a contar desde el día de esta fecha, hallándose el pliego de condiciones y modelo de proposición de manifiesto en la ya citada secretaría, todos los días de once a doce.

La felicidad que los españoles esperan de la suerte, se refleja en el despacho de billetes de la Lotería nacional. Ayer quedaron vendidos todos los del sorteo que se celebrará mañana.

Ya ha publicado el Boletín oficial de la provincia la relación de los propietarios del término de Requena, a quienes se han de expropiar terrenos para la construcción de los trozos segundo y tercero de la carretera de tercer orden de Requena a Cofrentes, para que, en virtud de lo que dispone la ley de Expropiación forzosa, dentro del plazo de quince días, las personas interesadas puedan exponer cuanto crean pertinente contra la necesidad de la ocupación que se intenta, cuyas reclamaciones se dirigirán al citado alcalde de Requena.

LAS BARRACAS, Llop, 8 y 10. Liquidan bordados.

Por real orden ha sido trasladado al gobierno civil de Teruel el oficial cuarto de Administración civil D. Felipe Ortega Alonso, que durante más de dos años ha estado al frente, en este Gobierno civil, del negociado de Orden público.

El Sr. Ortega, por sus excepcionales dotes de inteligencia y laboriosidad, ha merecido siempre la estimación de sus jefes, el cariño amistoso de sus compañeros y la simpatía de todos. Sentimos la marcha de tan digno empleado, y esperamos que en Teruel apreciarán pronto lo que vale y puede el Sr. Ortega Alonso.

Mañana, a las seis de la tarde, celebrará junta general el Círculo Liberal Conservador, para la dación de cuentas y renovación de la mitad de la junta directiva del mismo, por lo que se encarece la asistencia de todos los señores socios.

El día 3 de enero próximo, a las once de la mañana, se celebrará en el Palacio Arzobispal, presidida por el señor Arzobispo, una reunión para constituir la Sociedad Coeducadora El Ave-María.

A virtud de expediente promovido por un notario sobre aplicación de las exenciones tributarias otorgadas por la ley de 25 de enero de 1905 a los Sindicatos agrícolas, en lo relativo a los constituidos con anterioridad al reglamento de 29 de julio de 1907, por real orden de 13 de junio de 1908, expedida por el ministerio de Hacienda de conformidad con el dictamen del Consejo de Estado, y no publicada en la Gaceta, se ha resuelto lo siguiente:

—Que los carnets otorgados por los Sindicatos agrícolas constituidos con arreglo a la ley de 25 de enero de 1906, gozan de las exenciones tributarias que la misma concede, cualquiera que sea la fecha de su otorgamiento ó terminación.

—Que para aplicar dichas exenciones a la constitución, modificación, unión ó disolución de tales Sindicatos ó a los actos y contratos en que intervengan, deberá tenerse muy en cuenta la naturaleza y objeto del acto, para depurar si cabe ó no dentro de sus fines sociales, enumerados en el artículo 1.º de la repetida ley.

Pelayo.—Mañana Tito, Chiquet de Liria y Nel, contra Churret, Chiquet de Simat y Marí. Precio, 20 céntimos.

El señor delegado de Hacienda ha hecho para mañana los siguientes señalamientos de pago: D. José Rodríguez, 19.110'60 pesetas; D. José Soler, 1.590'40; D. Alberto Meliá, 4.690'37; D. Faustino Berlanga, 4.049'73; D. Antonio Santolaria, 1.446'34; D. Constantino Gómez, 22.137'43; D. Segundo Sánchez, 57.500'09; D. Vicente Catalá, 4.226'91; D. Francisco Llistéri, 1.493'99; D. Francisco Porcar, 1.970'88; D. Luis Pierroti, 1.000; D. Isidro Martínez, 630'03; D. Federico Martínez, 630'03; D. Ignacio Niguez, 56'25; y Administrador de Loterías de Alcira, 7.000.

El señor delegado de Hacienda ha recibido una orden de pensión, de 1.250 pesetas anuales, a favor de doña María de la Concepción Guerrero Huguet y hermanas.

Recordamos al público que mañana a las doce de la noche terminará el plazo para adquirir cédula personal sin recargo. El sábado próximo comenzarán los apremios contra los morosos.

Ayer tarde, en el rápido de Játiva, salieron D. Angel Tortajada y la triple Mercedes Balaguer.

En el correo de Madrid han venido hoy D. Juan Torres Bavi y el Dr. Viciano.

En el expés de Barcelona han salido D. Carlos Luis de Bianchi, D. José Castellví y D. Jacobo Gómez de León y señora.

La comisión consultiva del cuerpo consular extranjero residente en Valencia ha quedado constituida para el entrante bienio en la siguiente forma: Decano, el cónsul del Paraguay D. Carlos Dupuy de Lome; vicedecano 1.º, el vicedecano de Portugal D. Joaquín Santonja; vicedecano 2.º, el cónsul de la República del Salvador don Manuel Cort; secretario, el cónsul del Perú D. Enrique Roldán y de Rojas; vocales: el cónsul de Turquía D. José Aquirre, el vicedecano de Grecia Mr. Antonio Camoín, el cónsul de Alemania Mr. Máximo Buch, el cónsul de Bélgica D. Enrique Trénor, el cónsul de Francia señor conde de Vailcourt, el vicedecano de Austria-Hungría D. Francisco Goerlich y el vicedecano de Inglaterra Mr. Eduardo Harker.

La Sociedad Patronato Musical de Pueblo Nuevo del Mar celebrará mañana jueves, por la noche, concierto por toda la banda.

La Compañía General de Tranvías pone en conocimiento de los interesados que en el sorteo celebrado para la amortización anual de diez obligaciones de la línea de Catarroja, lo han sido las correspondientes a los núm. 236, 248, 558, 612, 695, 720, 787, 915, 1.257 y 1.339.

Estos títulos y el cupón de 10 de enero próximo se pagarán en las oficinas de esta Compañía todos los días, de diez a doce de la mañana.

La Liga de Propietarios de Valencia y su provincia ha interpuesto recurso de alzada contra el acuerdo del Ayuntamiento referente al cobro del arbitrio sobre alcantarillado, por entender es impropio, toda vez que aún pende de resolución gubernativa otro recurso interpuesto asimismo por dicha Liga de Propietarios con fecha 12 de marzo del corriente año y con idéntico fin.

Hoy hace veinte días desapareció de su domicilio el demente José Cardona, de 31 años, habitante en la Travessa de Borraca, 101, Pueblo Nuevo del Mar. Señores de él son: Está manco de la mano izquierda y lleva gorra, chaqueta y pantalón de pana. Rogamos a quienes sepan el paradero de él, que avisen a su familia.

El vapor Vicente Ferrer, que debía haber llegado de Barcelona hoy, no ha venido, sin duda a consecuencia del temporal.

El distinguido pintor valenciano D. Esteban Alicantarilla ha sido agraciado con una mención honorífica por su magnífico cuadro titulado «La respiración artificial», que tanto y tan justamente ha llamado la atención en la Exposición de Zaragoza. Nuestra enhorabuena al artista.

Gramófonos Cuesta y discos de artistas eminentes, Salón Cuesta, en la droguería de San Antonio, esquina a la calle de Erillita, y Bazar Hernández, calle de la Paz.

Consulat de France a Valence.—Le consul de France a l'honneur d'informer ses compatriotes que la réception d'usage a l'occasion de la nouvelle année aura lieu au Consulat de France le premier janvier 1909, a 10 heures du matin.

En la Capitania del Puerto ha sido hoy fijado un edicto anunciando que, según real orden del 26 del actual, se han de proveer tres plazas de celadores-marineros en las estaciones sanitarias del puerto de Valencia.

El día 3 de enero se verificarán en la Capitania del Puerto exámenes para pilotos de la Marina mercante.

LAS BARRACAS, Llop, 8 y 10. Liquidan bordados.

Crónica religiosa

Cantos para mañana. En Carmelitas, a las tres y media de la tarde solemne Te-Deum en acción de gracias por los beneficios recibidos durante el año, y a las cuatro el ejercicio del octavario al Niño Jesús de Praga. Al terminar el novenario ejercicio de desagravio por los pecados cometidos durante el año.

—En la Compañía, a las cuatro de la tarde solemne ejercicio en honor de Jesús Sacramentado en acción de gracias por los beneficios recibidos durante el año, con exposición, trisagio, sermón por un padre de la Compañía, Te-Deum, procesión claustral, solemne reserva y bendición.

que sepa, distribuir, se necesitan. Razóns Imprenta de La Correspondencia de Valencia, Miñana, 7 y 9.

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA AGENCIA DE VALENCIA

Préstamos hipotecarios al 4 y 1/2 por ciento de interés anual, amortizables de 5 a 50 años, sobre fincas rústicas y urbanas.

En esta Agencia se tramitan operaciones para todas las provincias de España.

Agentes: BENITO ALTET. — MAR, 57. — VALENCIA

Vichy Catalán

Agua mineral-medicinal natural. Sin rival para el REUMATISMO, la DIABTES y las afecciones al ESTOMAGO, HIGADO, BAZO, etc. No farte de otras aguas con nombres de fuente imaginarias.— Precio 0,75 ptas. botella. De venta en farmacias y droguerías. Depositario en VALENCIA: RAMON CASANOVA BOLÍ, calle de Ruzafa, 72. Teléfono 774.

SALES NATURALES DE AGUAS DE LA TOJA (PONTEVEDRA)

Para la preparación de baños generales y locales contra estrófulo, tuberculosis, raquitismo, enfermedades de la mujer, nerviosas y del corazón, etc., etc. Pídase en farmacias y droguerías. Depósito, Ruzafa, 72, VALENCIA.

BARATO de Paquetería y Mercería

Grandioso surtido y precios más económicos que en todas partes.

SE LIQUIDAN BORDADOS Y PUNTILLAS

CALLE SERRANOS, NUM. 8, PRAL.

TRASLADO

El Colegio-Academia de San Fernando, se ha trasladado a la calle del Poeta Querol, núm. 3, todo el edificio, quedando establecidas en él las clases siguientes:

Primera enseñanza graduada (sección de párvulos, elemental y superior); Segunda enseñanza (todo el Bachillerato), Carrera del Magisterio y Pilotaje; los peritajes Mercantil, Químico industrial y Mecánico-electricista; preparación para Correos, Telégrafos y Tabacalera; Idiomas: además del Español, el Francés, Inglés, Italiano y Alemán; Dibujo en sus distintos ramos y Pintura, Música: solfeo, piano y violín; Gimnasia, Taquigrafía y Mecanografía.

- ### NOTAS
- 1.º Todo el profesorado del Colegio es titulado y con gran práctica, contando con un Profesor para cada 30 alumnos.
 - 2.º Todas las dependencias están alumbradas por luz eléctrica.
 - 3.º Los salones destinados a clases tienen elevadísimos techos, gran cubicación y miden una suma de mil docientos treinta metros cúbicos, espaciosos comedor, grande y despiegado patio para recreo, independiente local para Gimnasio, gabinete de Música, museos y espacioso y ventilado dormitorio.
 - 4.º La enseñanza tiene por base la emulación y es verdaderamente práctica. Se admiten internos, encomendados, medio-pensionistas y externos. Pídanse Reglamentos en la secretaría del Colegio.

Colegio de la Aurora DIRECTORA Doña Teresa Jorge, de Grandí

Establecido en el mismo edificio y con iguales condiciones que el Colegio de San Fernando.

—En la Metropolitana Basílica, a las cuatro de la tarde tendrá lugar la solemne reserva con bendición, como último día de Cuarenta-Horas.

—En Santa Catalina mártir, a las once ejercicio séptimo del octavario en honor del Niño Jesús, y por la tarde, a las cinco, ejercicio segundo del triduo con sermón por el P. Calasanz Rabaza.

—En la Real Capilla de los Desamparados, a las cinco de la tarde; en la del Milagro, a las once de la mañana, y en Santa Catalina de Sena, a las cinco de la tarde, continúan los cantos al Niño Jesús.

—La Asociación de Nuestra Señora de la Leche y Buen Parto, establecida en la parroquia de San Andrés, tendrá a las siete y tres cuartos misa de Comunión y ejercicio del primer día de novena, que continuará a la misma hora en los siguientes.

—En la iglesia del Pié de la Cruz las religiosas Servitas, en unión de la V. O. T. de los Dolores y turnos compasivos, celebrarán el 2 de enero, primer sábado del año, y a las cinco y media de la tarde, la solemne inauguración de la Sabatina Dolorosa, piadoso ejercicio que en memoria de la Soledad de María Santísima en dicho día, lo consagraron en los sucesivos todos los sábados. Numeroso coro de infantes interpretará la música unisonal que para esta devoción ha compuesto el reputado maestro D. Salvador Giner, ocupando la Sagrada Catedral el Dr. D. Tomás López.

—La Alianza Pía de Reparación de Blasfemias, canónicamente erigida en la parroquia de los Santos Juanes, celebrará el viernes, día 1.º de enero, la misa de Comunión con órgano y letrillas a las siete y media, terminando con el himno en la capilla. Si alguna señora desea que se celebre alguna misa a su intención, puede avisarlo en la mesa.

—En la Real de la Feria

GRAN CIRCO ALEGRIA.—Funciones por secciones, Tarde a las 3, a las 4:30 y a las 6, Noche a las 9 y a las diez y media.

PRECIOS POR CADA SECCIÓN, Sillas de pista con entrada 0'60, Entrada general 0'30.

CIRCO MODERNO.—Funciones por secciones, Tarde a las 3, a las 4:30 y a las 5, Noche a las 9 y a las diez y media.

PRECIOS POR CADA SECCIÓN, Entrada general 30 céntimos, Sillas con entrada 60 idem.

IMPERIAL INTERNATIONAL EXHIBITION LONDON 1909

conteniendo los más hermosos productos del Mundo. Abierta de 1.º de Mayo a 31 de Octubre EN LA GRAN

“WHITE CITY”, Shepherd's Bush, W. ENSEÑARÁ AL MUNDO los productos especiales y los elementos de todas las Naciones comprendiendo la reproducción real de las principales estaciones termales y balnearias y de los centros de recreo de Europa y América.

50 Palacios para Exposiciones, ocupando una superficie de más de 20 hectáreas, se destinan a las Ciencias, Artes, Educación, Economía Política, Artes Liberales, Artes decorativas, Máquinas, Navegación, Electricidad, Agricultura, Horticultura, Alimentación, Industrias textiles, Industrias Químicas, etc., etc.

Más de 56 hectáreas de magníficos paseos y avenidas, encantadores jardines, lagos y canales espléndidos.

Soberbias iluminaciones

GRAN ESTADIO pudiendo contener 80.000 espectadores sentados, y donde se verificarán reuniones deportivas y atléticas.

Toda pregunta relativa a productos industriales, Instalaciones, concesiones, Rentas, Contratos de músicos, orquestas, distracciones especiales, fuegos artificiales, etc., deben dirigirse inmediatamente al Secretario Imperial International Exhibition Shepherd's Bush, London W.

IMRE KIRALFY, Comisario general.

HERPES, ULCERAS reuma, picazón, escrófula, costras

Por correo y sin ir a baños se curan en SU CASA todos los enfermos de la piel ó de la sangre, con el tratamiento especial que se emplea en Madrid en la Clínica Dermatológica, calle Gaido, núm. 3, (esquina a Preciados). Cartas al Médico Director.

INTERESA A LOS NIÑOS Estando ya próxima la llegada de los REYES MAGOS, y deseando SS. MM. saber con anticipación todo cuanto han de traer a los buenos niños, pueden escribirles hasta el momento de su llegada, mandando las cartas al buzón instalado en el establecimiento de D. Tomás Hernández, PAZ, 6, (frente al café del Siglo). Todos los días recogerá el correo un heraldo de los Reyes.

TOS.—TOS.—TOS. PASTILLAS DE LA SIERRA DE MARIOLA es lo mejor y más barato que se conoce. Paquete un real. Caja seis reales. Farmacia de LIÑO, plaza Cajeros, 6.

LOS CONSUMOS

Suponemos que por esta vez la cosa va de veras y que la campaña emprendida por las autoridades será secundada por el público, acabando de raíz con los abusos de los dependientes de la compañía Arrendataria.

El Gobernador civil, enterado de las disposiciones de la Alcaldía, dispuso anoche mismo que se oficiara al gerente de la compañía ordenándole que por medida sanitaria, por higiene y por decencia, usen los dependientes los guantes blancos en el reparto de panes, maletas, maletines y demás bultos que constituyen el equipaje de los viajeros que por mar ó por tierra lleguen a Valencia, advirtiéndole que á los contraventores les impondrá la correspondiente multa por desobediencia.

«Termina diciendo un periódico de la mañana al dar esta noticia—que en el Temple no se tolerarán comunicaciones como la que fué hace poco á la calle de la Sangre.»

Anoche recibió el Sr. Pérez Mosa la visita de una numerosa comisión de comerciantes é industriales del Grao, los cuales rogaron para la pronta y satisfactoria resolución del expediente contra el funcionamiento de los felatos en aquel poblado.

Expusieron los interesados los grandes perjuicios que á todos ocasiona el actual estado de cosas, pues los géneros adquiridos en Valencia tienen que acudir otra vez al entrar en el Grao, formando todo un término municipal; además cuanto se requiere en el casco del poblado acude al ser conducido á bordo de los buques surtos en el puerto.

El Sr. Pérez Mosa, plenamente convencido de la razón que asiste á los reclamantes, ofreció insistir nuevamente cerca de la superioridad, aconsejándoles al propio tiempo que presenten una instancia al Ayuntamiento para que, sin perjuicio de lo que resuelva el Gobierno, vea la Corporación municipal la manera de evitar la anomalía existente.

Efectivamente, el Ayuntamiento algo pudiera hacer en el actual conflicto, aunque sólo fuera con carácter provisional.

Por un esfuerzo.—Tomás Ortiz Molto, de 30 años, fué curado ayer tarde en la casa de Socorro del Puerto, donde le fué apreciada una distensión de los músculos vertebrales, á causa de un esfuerzo.

Contra una puerta.—En la misma casa de Socorro asistieron á la niña de tres años Rosa Bochera Pradas, que se pilló la mano derecha con el cierre de una puerta, causándose una herida.

A bordo.—A. B. Champion se causó una herida en el pie izquierdo á bordo del vapor *Cambianian*.

Los perritos.—Ayer tarde un pequeño animal educado dió un mordisco en la mano derecha á Vicente Alborn, de 55 años, que en la casa de Socorro de la Gloriosa fue curado de diferentes heridas que presentaban los dedos pulgar é índice de la mano izquierda.

Una caída.—En el Hospital fué curado José Lozano, que en una caída se ocasionó lesiones en la muñeca derecha.

Accidentes.—En la casa de Socorro del Puerto han sido atendidos hoy: Ramón Gimeno Casanova, de 19 años de edad, de una herida contusa en la región superciliar derecha; Tomás Brull Planells, de 34 años, de una herida incisa en la mano derecha, y José Marco Estruch, de 32 años, de la extracción de un cuerpo extraño en la mano derecha.

—Hasta las 5'15 de la tarde se han registrado en la casa de Socorro de Serranos los siguientes accidentes:

Pilar Sanz Ganga, de 18 años, de una herida punzante en el pie derecho; Concepción X., de 12 meses, de una herida contusa en la mano izquierda, y Concepción Blasco Vives, de 12 meses, de distensión de los ligamentos del hombro izquierdo.

El sexo débil?—En un caserío próximo á Pedrones rieron días pasados Emilia Ceida Sierra y Valeriana Domingo Canavate. Esta resultó con incontables mordiscos, arañazos y pataditas en todo el cuerpo.

La débil Emilia fué detenida por la Guardia civil de Requena y entregada al juzgado de esta ciudad.

Juegos de niños.—Los muchachos Manuel Alonso Domínguez, Francisco Cortés Tarín y José Hernández Guillén, de 9, 10 y 11 años, respectivamente, encendieron anteayer una hoguera en «La Terjería» término de Cheste, junto á la casa de don Pedro Viadel.

Como consecuencia de la diversión infantil, ardió la citada casa y un corral, necesiándose tres horas para dominar el incendio. Las pérdidas ascienden á 2.000 pesetas.

No hubo desgracias, y los pequeños fueron entregados al juzgado de Cheste por la Guardia civil.

Robo gallinero.—Ayer la Guardia civil de Chella detuvo á Antonio Marín Font, de 27 años, que conducía un cesto con gran número de aves; cacheado el sujeto, se le encontró un revólver *velo-dog*, de cinco tiros, cargado.

De pronto, el detenido escapó, internándose por entre un verdadero bosque de naranjos. Los guardias dispararon sus fusiles, sin resultado.

El Antonio escapó, pero en cambio quedó detenido poco después, su padre, que también llevaba una cesta de aves y un apreciable revólver Smith, cargado. Así mismo quedaron detenidas dos mujeres, consocias del padre y del niño, y otro individuo llamado Pedro que para facilitar las comunicaciones entre sus compinches, había robado un caballo.

Los distinguidos apresados, así como las armas, dos caballerías, 10 gallinas y tres pollos, fueron á parar al juzgado.

Las aves se suponen robadas en una posada de Aleira la noche anterior.

Robo.—Anoche penetraron ladrones, fracturando la puerta del terrado, en la casa núm. 15 de la calle de la Carda.

Los ladrones bajaron al piso tercero, descerrajaron la puerta y se incautaron de cuatro pellos de vino.

Seguidamente abrieron con ganzá la puerta de la habitación segunda, y á pesar de que en ella estaban sus moradores, no se dieron cuenta de la presencia de los caços que se llevaron un reloj, 14 pesetas, una capa y otros efectos.

Hoy se ha dado cuenta al juzgado de este robo.

Multas.—El señor Gobernador ha impuesto una multa de 25 pesetas á Lorenzo Doménech Herrero por cometer actos inmorales, y 15 pesetas á Ramón Asinas Torromé por faltar á la moral.

Información municipal

En la Alcaldía
El Sr. Maestro ha firmado esta mañana los asuntos urgentes, trasladándose á la estación del Central de Aragón con objeto de despedir al Sr. Pérez Mosa.

Subasta de la casa
La subasta celebrada esta mañana en el

Ayuntamiento para el arriendo del servicio de limpieza pública. ha sido declarada desierta por falta de postor.

Alcantarillado
Ha sido remitida á Contaduría municipal la liquidación de las obras del alcantarillado de las calles de Don Juan de Austria y Grabador Esteve.

Medida higiénica
La Alcaldía ha recomendado al director de la Sociedad de Aguas potables que el filtraje de las aguas se realice con el mayor esmero y en condiciones para que queden libres de todo germen patogénico.

El palacio de Bellas Artes
Se ha participado al ilustre artista Mariano Benlliure que ha quedado constituida la comisión que ha de entender en la construcción del palacio de Bellas Artes, que la forman los Sres. Cuber, Cortina, Marzal, Herrero y Paredes.

Fiestas populares

Paterna
Con gran esplendor comenzaron anoche á celebrarse en esta villa los festejos organizados en honor al Sagrado Corazón de Jesús, cuya imagen hará en entrada el día 1.º de Año Nuevo, después de restaurada por un escultor de esta capital.

El beneficiado de esta Catedral D. Justo Martínez está encargado de ocupar la Sagrada Catedral.

Las fiestas se celebrarán con arreglo al siguiente programa:

Día 31.—Al amanecer vuelo general de campanas; á medio día se repetirá el vuelo y habrá disparo de morteretes; al toque del Ave-Maria vuelo de campanas; á las seis pasacalle por la banda de dulzaineros; á las ocho y media de la noche pasacalle por la brillante banda de la población, que tan acertadamente dirige D. Vicente Peris.

En la Fuente de San Luis
Los vecinos de la popular barriada conocida por la «Fuente de San Luis», celebrarán mañana y pasado solemnes fiestas en honor de la Purísima Concepción.

Mañana, como víspera de la festividad, habrá disparo, vuelo general de campanas y pasacalle por la excelente banda de música del poblado. Por la noche serenata frente á la iglesia.

Pasado mañana, día de la festividad, habrá al amanecer disparo de 1.000 masetes.

A las ocho de la mañana se dirá la misa de Comunión general en la parroquia iglesia de San Luis Bertrán.

A las diez, una orquesta numerosa y nutrido coro de voces interpretará la misa mayor, hallándose encargado del sermón el R. P. Salvador de la Madre de Dios.

Por la tarde habrá pasacalle, procesión general y castillo de fuegos artificiales.

Las clavarías no han omitido gasto para conseguir que las fiestas resulten espléndidas.

TEATROS

PRINCIPAL.—En vista del extraordinario éxito alcanzado ayer tarde, hasta el punto de quedar agotados todos los palcos y la mayoría de las localidades de preferencia, Mr. Watry, deferente siempre con el público, y á sus instancias, ha dispuesto celebrar todos los días una serie de *matinées* á las 5'30 de la tarde, con un completo y sugestivo programa.

Desde mañana jueves, además de la *matinée* de las 5'30 de la tarde, función completa, se dará por la noche á las 9'30 una sección en la que tomará parte también Mr. Watry, á mitad de precio ó sea el palco con cinco entradas 5 pesetas, la butaca una peseta y 0'30 la entrada general.

PRINCESA.—El tesoro de la bruja, zarzuela original de los Sres. Granés, Polo y Quiles, música del maestro Nieto, que se estrenó ayer tarde en este coliseo, ante numerosa concurrencia, es una obra que, aunque de trágica trama, está bien trazada y desarrollada, abundando en efectos dramáticos bien urdidos.

Agradó mucho al público, que la aplaudió, pidiendo al final el nombre de los autores.

La música es bonita y ligerita.

En la interpretación se distinguieron las señoritas Lacarra y Montoro, y los señores Bódalo, Besara y Nadal.

RUZAFÁ.—Para mañana se anuncia en este teatro el estreno del sainete político *¡Qué alma, rediós!*, parodia de la zarzuela *Alma de Dios*, en un acto y cuatro cuadros, en prosa, original, hasta cierto punto, de los Sres. Silvio y Figarolo, música del maestro Candela Ardís.

Sus principales intérpretes serán las señoritas Mejía y Martínez, señoritas Martí (A.), Reverter, Zavala y Pino, y los señores León, Ruiz-París, Hidalgo, Palmer, Marín, Tomás, Tena y Reverter, y coros de monaguillos, solitarios, solitarias, liberales y vagabundos.

APOLO.—Siendo muchas las familias que no acostumbran asistir al teatro por la noche, la empresa ha dispuesto repetir en la *matinée* de mañana la zarzuela escrita expresamente para la Inocentada *El arte de ser feo*, completando el programa la aplaudidísima zarzuela *La divina*.

SALON ESCLAVA.—Mañana, á las cinco de la tarde, se verificará en este bonito Salón el beneficio de la Asociación Valenciana de Caridad. Dado el objeto de tan benéfica fiesta, auguramos un lleno.

Además de una extraordinaria sección selecta de cinematografía, tomarán parte todas las atracciones de que se compone la compañía de dicho salón.

TEATRO

PRINCIPAL

MAÑANA

Y

TODOS LOS DIAS

Gran *matinée*

Watry

5'30 TARDE

— NOCHE —

9'30

Sección **WATRY**

Mitad precio

Agencia Mencheta

Por telégrafo y teléfono

La cacería regia

A la cacería de Villafraanca del Castillo acompañaron á S. M. el rey los Sres. Maura, Primo de Rivera, conde de San Román, Mendigorría y otros. Se cobraron 439 piezas. El regreso se verificó á las seis y media de la noche.

El Sr. Moret en Bilbao
Comunican de Bilbao que el Sr. Moret fué recibido en la estación por comisiones de la Diputación provincial, Sociedad El Sitio, diputados, concejales y comisiones de otros centros. Desde la estación se trasladó el Sr. Moret al domicilio del senador liberal Sr. Echevarría, donde se hospedó.

Más tarde el Sr. Moret, acompañado de los Sres. Aguilera, Rivas y los restantes amigos, visitaron la Diputación, donde el jefe de los liberales recibió á las comisiones de la Cámara de Comercio, del Circulo Minero y otras sociedades.

Después el Sr. Moret dió en la sociedad El Sitio su anunciada conferencia sobre la «Historia de los Sitios».

Más que conferencia, fué un mitin lo que dió el jefe del bloque en favor de éste.

En su brillante exordio detalló á grandes rasgos los Sitios de Bilbao en las dos últimas guerras carlistas, y dijo que para evitar otros Sitios es preciso que todos los liberales se agrupen para trabajar en favor de la libertad.

«Tenemos—dijo—el mismo valor que los antepasados; pero si entonces hubo sitios, hoy solo hay conciencias.»

Enseguida entró á tratar de su discurso de Zaragoza, sintetizando lo dicho en aquel acto. Defendió el bloque liberal-republicano-socialista, porque viene á matar á la reacción.

«Para evitar que volvamos á los tiempos del oscurantismo, precisa que nos unamos todos los liberales.»

Lamentó que se le tache de anticatólico y negó semejante suposición. Dijo que es católico y liberal porque comprende que ambas cosas son compatibles. Los que le suponen anticatólico no saben lo que se dicen.

Elogió después la obra desamortizadora de Mendizábal sobre los bienes eclesiásticos. Terminó su discurso abogando por la separación de la Iglesia y el Estado. Al acabar fué ovacionado.

El general Castellón envió á la Sociedad una banda militar, que antes y después de la conferencia tocó himnos liberales.

Tratado de comercio
En los círculos diplomáticos y políticos afirmábase ayer que el conde de Tattenbach, nuevo embajador de Alemania en Madrid, trae el encargo de negociar un nuevo tratado comercial. La noticia ha producido muy buena impresión.

Moneda falsa
La policía ha detenido al torero Finito de Valencia y á una amiga de éste llamada María la Catalana, ocupándose 60 duros en moneda falsa. Se busca al hijo de dicha María, pues se cree que es el que fabrica la moneda.

Los contrabandistas
Dicen de Murcia que en la playa de San Javier los carabineros sorprendieron varias lanchas con contrabando de tabaco. Los contrabandistas intentaron escapar á remo, abandonando 159 bultos de tabaco, que pesan 600 kilogramos. Entonces los carabineros dispararon, matando á un contrabandista.

Los temporales
Dicen de San Sebastián que á consecuencia del temporal de aguas, éstas han inundado Eibar. Los vecinos están alarmadísimos, pues el agua lo ha inundado todo. Se han tomado precauciones para evitar desgracias.

—En Pamplona hay gran temporal. En Estella las aguas del río Ega han inundado algunas calles, causando muchos daños.

—Condéncense más detalles del temporal de lluvia de ayer en Bilbao.

En Miravalles la corriente arrastró á un muchacho, que fué imposible salvarle. En las minas de Arrazola se hundió un terraplén, matando á un obrero. Las vegas de Somerostro y Erandio han sido devastadas. Muchos molinos se han hundido.

En Santelices los vecinos abandonaron las viviendas, llevándose los animales y los enseres. El ayuntamiento y los edificios cercanos están aislados y los vecinos se comunican por medio de lanchas. Las carreteras están interceptadas.

En Zalla la corriente arrastró ganados y muebles. Casi todos las fábricas de las orillas del Nervión y Cadagua están paralizadas, pues las máquinas están inundadas.

En el barrio de la Peña el agua alcanzó una altura de un primer piso en dos kilómetros de extensión. El puente de hormigón armado que conducía el agua de San Cristóbal al depósito de Larraskitu, ha sido destruido.

Madrid 30, 14-30

La «Gaceta»
Publica hoy, entre otras, las siguientes disposiciones:
Los decretos de personal que ayer firmó el rey, y que fueron comunicados
—Desestimando el recurso de alzada, interpuesto por el director de las minas de Esperanza de Almonasterreal (Huelva), y disponiendo que la Sociedad minera continúe abonando medio jornal al obrero Diego Ramos, lesionado por accidente del trabajo, hasta su completa curación.

El Imparcial.
Titula su artículo de fondo «Sorpresa dolorosa.—Un tratado contra España».

En él dice que al mismo tiempo que el rey recibía al nuevo embajador de Alemania, conde de Tattenbach, los Gabinetes de Berlín y Lisboa terminaban un convenio comercial que perjudica á España.

Añade que ante la imposibilidad de confirmar oficialmente la noticia, acudió en demanda de informes al Sr. Navarro Reverter y éste exministro declaró que le han asegurado que Alemania, en virtud de dicho tratado, concede á los vinos de Oporto, de Madera y sus similares, paguen 20 marcos á su introducción en Alemania, cuando nuestros vinos generosos pagan 30 marcos.

El Sr. Navarro Reverter calcula que la pérdida para España es de tres millones de pesetas, privando á nuestros vinos de un mercado á tanta costa alcanzado.

Ha añadido el exministro de Hacienda que saldrán perjudicadas las comarcas de Tarragona, Panadés, Castellón, Málaga y Jerez.

Ha insistido en su opinión de que los conservadores no harán el tratado con Alemania y censura fuertemente el aislamiento comercial de España.

El Imparcial, por su parte, ataca al Gobierno, diciendo:
«Eso no es gobernar, es arruinar al país.»

«El Liberal»
Dedica su artículo de fondo al examen del nuevo presupuesto, diciendo que contiene descenso en los ingresos y disminuye los gastos, siendo esto algo bueno, pero no se sabe ni qué producirá el impuesto de alcoholes ni el gravámen establecido por la ley de comunicaciones marítimas para la construcción de la escuadra.

Se extiende en consideraciones acerca de estos particulares.

«El País»
En su artículo de entrada se ocupa de los fondos que se recaudan para la Obra Pia. Inserta los gastos de la misma desde 1905, deduciendo la consignación que solo sirve para el pago de personal y gastos de funciones.

Cree que debería suprimirse, para invertir en algo útil dicha consignación.

Proyectos de Hacienda
Se afirma que en la conferencia que anoche celebraron los Sres. González Besada y Maura se habló de proyectos del primero para que sirvan de base al futuro presupuesto de 1910.

Después de aprobada la reforma de la ley del Banco de España, el Sr. González Besada desea que empiencen á discutirse varios proyectos, entre ellos el de la reforma de la contribución industrial.

El concurso de la escuadra
En el Consejo de ministros que se celebrará esta tarde en el domicilio del señor Maura se tratará del concurso para la construcción de la escuadra.

Combinación de personal
Se dice que con motivo de pasar el director del Tesoro Sr. Martínez Aguiló á una plaza de magistrado de lo Contencioso, se hará una combinación en el alto personal del ministerio de Hacienda.

Se extiende en consideraciones acerca de estos particulares.

«El País»
En su artículo de entrada se ocupa de los fondos que se recaudan para la Obra Pia. Inserta los gastos de la misma desde 1905, deduciendo la consignación que solo sirve para el pago de personal y gastos de funciones.

Cree que debería suprimirse, para invertir en algo útil dicha consignación.

Proyectos de Hacienda
Se afirma que en la conferencia que anoche celebraron los Sres. González Besada y Maura se habló de proyectos del primero para que sirvan de base al futuro presupuesto de 1910.

Después de aprobada la reforma de la ley del Banco de España, el Sr. González Besada desea que empiencen á discutirse varios proyectos, entre ellos el de la reforma de la contribución industrial.

El concurso de la escuadra
En el Consejo de ministros que se celebrará esta tarde en el domicilio del señor Maura se tratará del concurso para la construcción de la escuadra.

Combinación de personal
Se dice que con motivo de pasar el director del Tesoro Sr. Martínez Aguiló á una plaza de magistrado de lo Contencioso, se hará una combinación en el alto personal del ministerio de Hacienda.

La «Nautilus»
Palma.—A bordo de la *Nautilus* se ha celebrado espléndida fiesta, correspondiendo con ella los marinos á las atenciones que les han tributado las entidades y Sociedades Centro Militar y Circulo Mallorquín.

A la fiesta concurrieron las autoridades, representantes de las corporaciones y familias distinguidas.

La cubierta del buque fué convertida en magnífico salón de baile.

Los invitados fueron obsequiados con espléndido lunch.

La fiesta resultó hermosa, quedando todos los que concurrieron encantados de las atenciones de los marinos.

La catástrofe de Italia

Roma.—El Papa ha enviado 50.000 liras como socorro á los pueblos damnificados por los terremotos, y además ha puesto á disposición de los obispos un millón para distribuirlo entre los citados pueblos.

El Papa hállase afligidísimo ante la magnitud de la catástrofe.

El rey Víctor Manuel ha enviado 200.000 liras y el ayuntamiento de Roma 20.000.

Se ha constituido un comité nacional de socorros, presidido por el duque de Aosta, primo hermano del rey.

El diputado Barcial ha propuesto se contrate un empréstito de 500 millones.

Se ha declarado el estado de sitio en Reggio y Messina.

A consecuencia de los terremotos el estrecho de Messina ha quedado modificado. Sigue sin conocerse el número exacto de víctimas.

En Reggio perecieron los Obispos, canónigos, sacerdotes y todos los religiosos de las órdenes religiosas.

Segun un telegrama oficial la cifra de muertos en Messina se eleva á 50.000.

Noticias de Reggio dicen que los incendios aumentan en proporciones aterradoras, siendo el pánico enorme.

Todos los embajadores y ministros extranjeros han expresado al gobierno su pésame.

Los municipios de toda Italia envían socorros.

Madrid 30, 15-15

La «Gaceta»
Publica un real decreto aprobando el proyecto de construcción de un pabellón en la Granja-Escuela de Agricultura de Valencia.

Que que renuncia
El País publica una carta que D. Nicolás Estévez le ha dirigido desde París.

Dice en ella que si es cierto que se proponen presentar su candidatura para diputado á Cortes por Sabadell, no puede aceptar.

«Renuncié—escribe—á la presidencia del Consejo Federal, y no voy á aceptar la investidura de diputado, con la que haría triste figura.»

No soy orador y los no oradores se estancan en el Parlamento.

Si se confirmase la noticia y resultase elegido, renunciaría al acta y no iría á Madrid.

«Mi edad es para figurar en la escala de reserva.»

Además, estoy enfermo.

En un post-escrito añade: En Sabadell no me conocen, pues solo he estado allí dos veces.

El rey
D. Alfonso ha marchado á las 9'30 en automóvil á La Granja, con objeto de inspeccionar las obras de Palacio.

Le acompañaban el general Sr. Milans y el arquitecto Sr. Ripollés.

Antes de marchar estuvo en Palacio el Sr. Ferrándiz y conferenció brevemente con S. M., pero no llevó firma.

De Hacienda
El Sr. González Besada ha negado que prepare una combinación de personal con motivo de la jubilación del director del Tesoro.

—Le ha visitado una comisión de aceites para consultarle si la mezcla del aceite con el alcohol para la confección de barnices caerá bajo la jurisdicción de la ley de Alcoholes.

El ministro ha ofrecido estudiar el asunto.

De Marina
Hablando el señor Ferrándiz esta mañana acerca de la actitud de la prensa en la cuestión del informe de la Junta Consultiva sobre la construcción de la Armada, ha afirmado que es inexacto todo cuanto se dice.

Los votos particulares del presidente y de los vocales—ha añadido—no tienen fuerza colectiva.

Son opiniones particulares.

Ha dicho, por último, que necesita compulsarlos con los informes técnicos, para ver si se ajustan á la realidad.

Madrid 30, 17-15
Consejo de ministros
Al entrar los ministros en el domicilio del Sr. Maura para celebrar Consejo, el de Fomento dijo que llevaba el expediente de ministro de petróleo para los faros, y una competencia entablada entre el ayuntamiento de Palma y el ramo de Guerra, por unos terrenos del Hospital militar.

El de Gracia y Justicia nos manifestó que hasta después del día de Reyes no habrá nada acerca de la provisión del obispado de Barcelona, ni la propuesta para que se conceda el capelo á un Prelado español.

El de Hacienda lleva la reorganización de la Junta de Construcciones.

El Sr. González Besada desmintió que trate de hacer combinación alguna en los altos cargos de su departamento.

El ministro de la Guerra nos dijo que los Sres. Maura, La Cierva y él hablaron hoy de la reforma de la ley de reclutamiento.

El ministro de Estado desmintió que se hayan entablado negociaciones para concertar un tratado con Alemania, análogo al de Portugal.

Dijo que solo ha habido frases de cortesía con el nuevo embajador.

El ministro de Marina ha declarado que en el Consejo de hoy no se tratará del concurso para la escuadra.

El Sr. Sánchez Guerra ha manifestado que en el Consejo de esta tarde no se tratará del proyecto de ley del ferrocarril directo de Valencia á Madrid, añadiendo que las líneas generales del referido proyecto quedaron convenidas en el anterior Consejo en que se trató de esta cuestión.

Segun parece, está acordado por el Gobierno la concesión del ferrocarril secundario de Alicante á Valencia, comprendiéndolo entre los estratégicos.

Pronto se verificará el concurso para la adjudicación del trozo de línea de Villajoyosa á Denia.

De este punto á Tabernes se utilizará la línea actual.

La línea seguirá hasta Valencia por Gandía, Tabernes y Chullera enlazando con la actual línea hasta Silla.

Desde este punto hasta Valencia se utilizará el ferrocarril del Norte, construyéndose un tercer rail sobre la línea actual, á fin de que puedan circular los vagones de vía estrecha.

En el trozo de Alicante á Villajoyosa se utilizará el que se halla construyendo el concesionario Sr. Carbonell.

El ministro de Marina
El Sr. Ferrándiz lamenta que se le critique por tener guardados fuera del alcance de manos extrañas todos los documentos relacionados con el concurso para la construcción de la escuadra.

Ha dicho que lo hace así para prevenir cualquier intento de robo, pues si ocurriera la desaparición de cualquier documento por falta de cuidado, entonces se le exigiría responsabilidad.

También ha dicho que no son 200 millones los que van á emplearse de una vez en la construcción de la escuadra, sino 25 millones anuales, durante ocho años.

«Esto—ha añadido—no es exagerado, pues algunas Repúblicas americanas que tienen parecida fuerza económica á la nuestra, hacen mayores sacrificios por tener escuadra, que hacemos nosotros.»

Ha terminado manifestando que en el Consejo de hoy no se tratará del concurso, y no se hará hasta que él haya terminado completamente la ponencia.

El Sr. Moret en Bilbao
El Sr. Moret visitó el ayuntamiento y después el Cementerio de Mallona, en donde está el panteón de los defensores de Bilbao en 1874.

A medio día le ha ofrecido un banquete la Diputación provincial.

Se ha reproducido con furia el temporal de agua y granizo.

Las autoridades han adoptado precauciones á fin de evitar nuevas desgracias.

Por causa del tiempo se han suprimido las excursiones á las minas, á las fábricas y al puerto, proyectadas en honor del señor Moret.

En la playa de Ciérvana apareció el cadáver de un anciano, arrojado á la orilla por el mar.

No ha sido identificado.

Cresele un tripulante del vapor *San Antón*, cuya suerte se ignora, á pesar de haberse preguntado á todos los puertos del Cantábrico.

Socorros
Washington.—La Sociedad Nacional de la Cruz Roja americana ha telegrafado á las sucursales á fin de reunir fondos para socorrer á los supervivientes de la catástrofe de Italia.

De Venezuela
Washington.—Despachos de Port-de-Espagne dicen que en el litoral venezolano se ha trabado un combate entre los tripulantes de la cañonera *Moranda*, á bordo de la cual iban los funcionarios del nuevo Gobierno, contra los partidarios del general Castro.

Hubo 20 muertos y 15 heridos.

La cañonera regresó á Port-de-Espagne y embarcó refuerzos para seguir la lucha.

Madrid 30, 18-18
Cotización
En el corro se han hecho hoy:
El 4 por 100 interior á 84'50.
El idem papel á 84'35.
Los francos á 21'30.
Las libras á 27'91.
Las obligaciones del Empréstito á 101'90.
París, 96'25.

Le Lisboa
El jefe del partido regenerador señor Vilhena que presentó la dimisión por no estar conforme con el origen de la crisis, ha retirado la dimisión después de conferenciar con el rey.

—A petición del cónsul de Alemania ha sido detenido el banquero alemán Clemens, reclamado por los tribunales de Leipzig.

De Bilbao
Al banquete en honor del Sr. Moret asistieron los diputados provinciales y los representantes en Cortes.

El Sr. Moret se ofreció á las provincias vascongadas.

Regresaron á Madrid el Sr. Moret y sus acompañantes.

Los duques de Madrid
El *Correo Español* dice que los duques de Madrid continúan en Nápoles, habiendo aplazado su viaje á Sicilia por causa de los terremotos.

Se hospedan en el Hotel Vesubio.

Más terremotos
Roma.—Dicen de Sicilia que se ha registrado otro terremoto, sin consecuencias. Fué de corta duración.

Confírmase que Messina y Reggio quedaron destruidas.

ADVERTENCIA
La comunicación por Madrid se ha verificado esta tarde con grandes dificultades, por haber ocurrido una avería en la línea, á causa sin duda del fuerte vendaval.

Barcelona 30, 17-10
La catástrofe de Italia
Los buques italianos, fondeados en este puerto han izado sus banderas á media asta en señal de duelo por los terremotos ocurridos en Sicilia y otras comarcas italianas.

—El alcalde ha visitado al cónsul de Italia para significarle en persona su pésame por la hecatombe.

El tiempo
Desde anoche reina fuerte viento huracanado.

Limosna
El Ayuntamiento ha acordado que las 7.221 pesetas que donaron los comisionados de Tolosa, en su reciente viaje á esta capital, sean invertidas en ropas para los pobres.

El Sr. Sanllehy
Circular rumores de que en breve se posesionará de la Alcaldía el Sr. Sanllehy.

La falta absoluta de medidas higiénicas preocupa hondamente.

Con la **DESINFECTACIÓN FORMALICA** verdad, se evita todo peligro.

Farmacia de San José, Paz, 7.

Imp. de José Guix, Vilhena, 1 y 3.

